
 

 

Estado do Rio de Janeiro 

CÂMARA MUNICIPAL DE VALENÇA 

 312 

Ata da Trigésima Reunião da Terceira Sessão 

Ordinária do Quinto Período da Décima Nona 

Legislatura, realizada no dia 23 de Maio de 2023. 

Aos vinte e três dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e três, às dezoito 

horas, nesta cidade de Valença, Estado do Rio de Janeiro, em sua sede à Praça XV 

de Novembro, 676, na sala do Plenário, reuniram-se à Câmara Municipal de 

Valença, sob a Presidência do Exmo. Sr. Vereador José Reinaldo Alves Bastos, 

os Exmos. Edis: Ailton Geraldo Batista da Silva (Dr. Ailton Batista), Bernardo 

Souza Machado (Bernardo Machado), David Barbosa Nogueira (David 

Nogueira), Eduardo Lima Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila), Eduardo 

Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke), Fabiani Medeiros Silva 

(Fabiani Vasconcellos), Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio), José 

Amauri Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), Paulo Celso Alves Pena 

(Celsinho do Bar), Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro Graça) e Saulo de 

Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo Corrêa). Em seguida, o Senhor Presidente 

convidou a todos para rezarem a oração do Pai Nosso. Iniciando o expediente, o 

Presidente José Reinaldo Alves Bastos fez a chamada dos Srs. Vereadores, 

respondendo a presença os Exmos. Edis: Ailton Geraldo Batista da Silva (Dr. 

Ailton Batista), Bernardo Souza Machado (Bernardo Machado), David 

Barbosa Nogueira (David Nogueira), Eduardo Lima Santana de Ávila (Dr. 

Eduardo Ávila), Eduardo Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke), 

Fabiani Medeiros Silva (Fabiani Vasconcellos), Fábio Antônio Pires Jorge 

(Fábio Antônio), José Amauri Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), José 

Reinaldo Alves Bastos (Naldo), Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar), 

Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro Graça) e Saulo de Tarso Pereira Corrêa 

da Silva (Saulo Corrêa). Havendo quórum legal, o Presidente José Reinaldo 

Alves Bastos iniciou a leitura do expediente, que constou do seguinte: Dispensa 

da leitura da ata da sessão do dia 18/05/2023 e aprovação da mesma, passando a 

leitura à 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros Silva. Ofício nº. 63/2023, da 

Procuradora-Geral do Município, Jaqueline Magalhães dos Santos, em resposta ao 

requerimento nº. 138/2023, de autoria do Vereador Ailton Geraldo Batista da 

Silva. Ofícios nºs. 165, 166, 167 e 168/2023/GOV/PMV-RJ, do Secretário 

Municipal de Governo, Hiram de Avellar Pinto Junior, em resposta às indicações 

dos senhores Vereadores. Ofício nº. 245/2023/GAB/PMV-RJ, do Exmo. Sr. 

Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, em 

resposta ao requerimento nº. 126/2023, de autoria do Vereador David 

Barbosa Nogueira. Projeto de Resolução nº. 08/2023, de 23/05/2023, do 

Vereador Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva, que concede o Título de Cidadão 

Valenciano ao Exmo. Desembargador Ricardo Rodrigues Cardozo. O projeto será 

encaminhado à Comissão de Constituição, Justiça e Redação para exarar parecer. 

Projeto de Resolução nº. 09/2023, de 23/05/2023, do Vereador Saulo de Tarso 

Pereira Corrêa da Silva, que concede o Título de Cidadão Valenciano ao Exmo. 

Desembargador Flávio Marcelo de Azevedo Horta Fernandes. O projeto será 

encaminhado à Comissão de Constituição, Justiça e Redação para exarar parecer. 

Projeto de Lei Ordinária nº. 48/2023, de 23/05/2023, origem Mensagem nº. 
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27/2023 do Poder Executivo, que dispõe sobre abertura de crédito especial até o 

valor de R$ 397.818,20 (trezentos e noventa e sete mil, oitocentos e dezoito reais e 

vinte centavos), e dá outras providências. O projeto será encaminhado à Comissão 

de Constituição, Justiça e Redação para exarar parecer. Projeto de Lei Ordinária nº. 

49/2023, de 23/05/2023, origem Mensagem nº. 29/2023 do Poder Executivo, que 

dispõe sobre abertura de crédito especial até o valor de R$ 111.682,13 (cento e 

onze mil, seiscentos e oitenta e dois reais e treze centavos), e dá outras 

providências. O projeto será encaminhado à Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação para exarar parecer. Projeto de Lei Ordinária nº. 50/2023, de 23/05/2023, 

origem Mensagem nº. 28/2023 do Poder Executivo, que dispõe sobre abertura de 

crédito especial até o valor de R$ 400.340,67 (quatrocentos mil, trezentos e 

quarenta reais e sessenta e sete centavos), e dá outras providências. O projeto será 

encaminhado à Comissão de Constituição, Justiça e Redação para exarar parecer. 

Parecer da Comissão de Finanças, Orçamento e Fiscalização ao Projeto  de 

Lei Complementar nº. 03/2023, de 27/04/2023, origem Mensagem nº. 

25/2023 do Poder Executivo, que altera a Lei Complementar nº. 225, de 

17 de dezembro de 2019, que dispõe sobre o novo Código Tributário do 

Município de Valença-RJ, e dá outras providências, opinando pela regular 

tramitação do projeto. O projeto será encaminhado para primeira 

discussão na próxima sessão, dia 25/03/2023.  Parecer em conjunto da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação e da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Fiscalização ao Projeto de Lei Complementar nº. 06/2023, de 

18/05/2023, origem Mensagem nº. 30/2023 do Poder Executivo, que 

concede reajuste salarial anual aos servidores e empregados públicos do 

Poder Executivo, bem como, revisão constitucional salarial aos cargos 

comissionados, na forma que menciona, dando, inclusive, outras 

providências, opinando pela regular tramitação do projeto. Requerimento 

de Urgência nº. 153/2022, de 23/05/2023, subscrito por todos os 

Vereadores, para que o referido projeto seja encaminhado para discussão 

única e votação na Ordem do Dia desta data. Requerimento n°. 151/2023, 

de 23/05/2023, do Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva, ao Secretário 

Municipal de Meio Ambiente, Guilherme de Oliveira Reis, com cópia à 

Secretária Municipal de Fazenda, Flávia Guimarães Silva, solicitando que se 

digne informar o que se segue: 1- Qual histórico de pontuação IFCA (Índice 

de Conservação Ambiental do Município), de 2017 a 2023? 2- Qual o valor 

arrecadado de 2017 a 2023, referente ao ICMS ecológico? 3- Qual montante 

atual do Fundo Municipal de Meio Ambiente? Enviar cópia do extrato da 

conta. 4- Esse montante está investido em alguma aplicação financeira? Se 

sim, quais e qual rendimento? Enviar cópia do comprovante dos rendimentos. 

5- Sabendo que a pontuação do ICMS ecológico é calculado sobre três fatores 

(unidade de conservação, qualidade da água e gestão dos resíduos sólidos), 

qual histórico da pontuação do município sobre cada um desses itens de 2017 

a 2023)? IrMA = Índice relativo de Mananciais de Abastecimento, IrTE = 

Índice relativo de Tratamento de Esgoto, IrDL = Índice relativo de Destinação 

Final de Resíduos Sólidos Urbanos, IrRV = Índice relativo de Remediação de 
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Vazadouros, IrAP = Índice relativo de Área Protegida, IrAPM = Índice 

relativo de Áreas Protegidas Municipais? 6- Nos ofícios 025/SMMA/2021 e 

252/2022/PMV-RJ, em resposta aos requerimentos 110/2021 e 75/2022 de sua 

autoria, recebidos, respectivamente, em seu gabinete em maio de 2021 e maio 

de 2022, em resposta ao item 7, do requerimento 110/2021: “Há algum projeto 

ou planejamento em andamento que visa aumentar os valores arrecadados 

com ICMS ecológico no município? Se sim, quais?”, foi dito que “Sim, 

Secretaria de Meio Ambiente está trabalhando para que os índices do ICMS 

Ecológico aumentem, como estudo para a implantação da Colete Seletiva, 

análise das ETE existentes, levantamento das RPPN’s e UC’s existentes, etc.” 

e em resposta ao item 5, do requerimento 15/2022: “... Quais foram as 

medidas tomadas e/ou projetos efetuados nesse intervalo de um ano para 

melhoria da arrecadação do ICMS Ecológico no  município? Em quais índices 

haverá melhora? Em quanto será o aumento de arrecadação?”, foi dito que 

“Projetos em andamento para aumentar o repasse são o PROEMA, Plano de 

Manejo do Parque, Programa Municipal da Mata Atlântica, compra d 

equipamentos para as unidades de conservação, pequenas unidades de 

tratamento de esgoto na zona rural, entre outros.”. De todos os projetos e 

planejamentos citados nas duas respostas anteriores, quais estão em 

funcionamento e em qual índice cada um deles melhorou a pontuação do 

município, qual o valor acrescido na arrecadação foi gerado por tais projetos? 

Além das medidas já citadas, há outros projetos ou planejamento para 

aumento da arrecadação do município? 7- Houve algum valor que foi 

descontado das conta do Fundo ou algum projeto que utilizou verbas do 

Fundo Municipal de Meio Ambiente? Se sim, demonstrar quais projetos, qual 

o valor gasto em cada um deles. Enviar cópia dos processos administrativos, 

bem como ata de aprovação do CONDEMA. 8- Tendo a Guarda Municipal 

Ambiental com um dos critérios bases para o recebimento do ICMS 

Ecológico, qual em sido a atuação/ocorrências dessa no último ano? (Enviar 

cópia dos documentos que comprovem sua atuação). Qual efetivo da Guarda 

Municipal Ambiental? Há algum uniforme ou veículo que os diferenciem dos 

demais guardas? Sem que ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado 

em votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento n°. 152/2023, de 

23/05/2023, do Vereador Bernardo Souza Machado, em caráter de urgência, 

ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da 

Graça, bem como ao representante da Empresa Expresso Glória, a fim de 

informar sobre a possibilidade/interesse de realização de audiência pública, 

para debater acerca dos serviços, subsídio, dentre outros assuntos relativos à 

prestação de serviços de transporte público municipal. Sem que ninguém 

quisesse discutir, o mesmo foi colocado em votação, sendo aprovado por 

unanimidade. O Vereador Eduardo Martinez Rodriguez Hanke fez um convite 

à nova Diretora do Hospital Escola, enfermeira Juliana de Cássia, para vir a 

esta Casa, para poder explanar quais são os seus projetos para a saúde de 

Valença. Indicação n°. 164/2023, de 23/05/2023, do Vereador José Amauri 

Ferreira Lima, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando 
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Furtado da Graça, solicitando limpeza geral de capina ao longo de toda 

extensão da Rua 29 de Setembro, no Bairro Carambita. Indicação n°. 

165/2023, de 23/05/2023, da Vereadora Fabiani Medeiros Silva, ao Exmo. Sr. 

Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça e ao 

Secretário Municipal de Esporte e Lazer, Rômulo Milagres Ribeiro, 

solicitando a construção de uma quadra de esportes na localidade de Furtado, 

neste município. Indicação n°. 166/2023, de 23/05/2023, da Vereadora 

Fabiani Medeiros Silva, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz 

Fernando Furtado da Graça e ao Secretário Municipal de Esporte e Lazer, 

Rômulo Milagres Ribeiro, reiterando a solicitação de reforma da quadra 

poliesportiva do Bairro Carambita. Indicação n°. 167/2023, de 23/05/2023, da 

Vereadora Fabiani Medeiros Silva, ao Coordenador de Tráfego, Trânsito e 

Ronda Escolar, solicitando a pintura da demarcação viária – faixa de pedestre, 

localizada na Praça XV de Novembro, próximo ao nº. 676 (entrada do Jardim 

de Baixo) e da localizada em frente à Droga Raia, na mesma rua. Indicação 

n°. 168/2023, de 23/05/2023, do Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva, ao 

Secretário Municipal de Serviços Públicos e Defesa Civil, Carlos Henrique 

Barros Machado, solicitando que sejam feitos os devidos reparos para 

melhoria da estrada que liga o Bairro Varginha até a subida do Vargas, bem 

como a retirada de uma barreira que encontra-se no início da subida. 

Indicação n°. 169/2023, de 23/05/2023, do Vereador Ailton Geraldo Batista 

da Silva, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado 

da Graça, com cópia à Secretaria Municipal de Serviços Públicos e Defesa 

Civil, no sentido de que seja feito um estudo melhorado ao acesso na esquina 

da Av. Geraldo de Lima Bastos, em frente ao Posto JR. Indicação n°. 

170/2023, de 23/05/2023, do Vereador Bernardo Silva Machado, ao Exmo. Sr. 

Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, com cópia 

ao Secretário Municipal de Cultura e Turismo, Hélio Lemos Suzano Junior, 

solicitando que seja criado e/ou ampliado site, redes sociais, bem como 

informativos de Serviço de Identificação de Pontos Turísticos, Atrativos 

Naturais e principalmente Rede Hoteleira. Todas as Indicações foram deferidas 

pela Presidência e serão encaminhadas aos órgãos competentes. Logo após, o 

Senhor Presidente José Reinaldo Alves Bastos passou o uso da Tribuna aos 

Senhores Vereadores, por sistema de rodízio. O Vereador Ailton Geraldo Batista 

da Silva (Dr. Ailton Batista) cumprimentou a todos. Fez menção ao avanço 

que lhe deixou feliz, dizendo que fez uma publicação e deixou bem claro que 

é um serviço do Prefeito e do Secretário de Saúde; disse que desde o início de 

seu mandato brigou muito pelo serviço do mamógrafo em nossa cidade, e 

ficou muito feliz em saber que o mamógrafo chegou a Valença; comentou que 

a Prefeitura perdeu uma Emenda de 980 mil reais por erro de preenchimento 

de um formulário. Espera que o serviço seja feito de forma correta, rápida e 

organizada, para acabar com mais uma fila de espera de nossa saúde. Relatou 

que outra briga de seu mandato foi com relação ao ICMS Verde; fez menção 

ao valor de 480 mil reais que está parado no Fundo; teceu comentários a 

respeito. Disse que está faltando a Prefeitura entregar os projetos, para que 
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consiga captar recursos. Falou que o Guilherme tem se mostrado um 

Secretário muito ativo e entende da Pasta. Tem certeza que as coisas vão 

caminhar e esse ICMS vai ser melhor utilizado. Informou que o Governo 

Federal voltou com o Programa Brasil Sorridente; criticou o serviço do CEO, 

dizendo que o serviço precisa ser efetivo; esclareceu que sabe da capacidade 

de trabalho de toda a equipe, mas falta material e falta serviço em diversos 

pontos. Disse que a saúde começa pela boca. Falou que o Programa Brasil 

Sorridente em Valença é fundamental. O Vereador Eduardo Hanke corroborou 

a fala do Vereador Ailton, que a saúde começa pela boca. Relatou o problema 

de um atleta. Continuando, o Vereador Ailton disse que é muito importante 

que o Programa Brasil Sorridente seja levado a sério, assim como a saúde 

bucal, para fazer a saúde voltar a andar. Comentou sobre o projeto que será 

votado hoje sobre a data-base, dizendo que o pessoal da educação vai receber 

um pouco melhor, com esse pagamento de 14,80%, e ainda tem a questão do 

retroativo e outros detalhes a mais. O Vereador Bernardo Souza Machado 

(Bernardo Machado) cumprimentou a todos. Disse que hoje é um dia de muita 

felicidade, fazendo menção à leitura dos dois projetos de abertura de crédito 

especial, no valor de quase 800 mil reais, para a reforma das quadras do 

Município de Valença. Parabenizou o Deputado Federal Luiz Antônio, pela 

Emenda para a reforma da quadra do Cambota. Fez menção à vitória da 

acessibilidade, pois hoje vê também uma liberação de crédito de 111 mil reais 

para que seja feita essa acessibilidade nos prédios públicos municipais. 

Agradeceu a sensibilidade da Mesa, junto com o Expediente, que realizaram 

os trâmites necessários, para que os Vereadores possam votar o projeto de 

reajuste dos funcionários públicos. Fez menção à importância dos Sindicatos. 

Teceu comentários sobre o requerimento que apresentou hoje, sobre a 

possibilidade/interesse de realização de audiência pública, para debater acerca 

dos serviços, subsídio, dentre outros assuntos relativos à prestação de serviços 

de transporte público municipal. Deixou bem claro que não é nada contra os 

estudantes, nem contra a empresa e muito menos contra o Executivo, mas uma 

questão de ordem, organização e segurança, para que possam tratar o dinheiro 

público como precisa ser tratado, ouvindo principalmente a população que 

utiliza o serviço público. Teceu comentários sobre a indicação que apresentou, 

ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da 

Graça, com cópia ao Secretário Municipal de Cultura e Turismo, Hélio Lemos 

Suzano Junior, solicitando que seja criado e/ou ampliado site, redes sociais, 

bem como informativos de Serviço de Identificação de Pontos Turísticos, 

Atrativos Naturais e principalmente Rede Hoteleira. Com relação às quadras, 

disse que é muito importante o Poder Executivo não esquecer que dentro da 

cidade Valença outras quadras precisam de alguns reparos, citando a quadra 

do Parque Pentagna, a quadra do Canteiro, a quadra do João Dias, a quadra do 

Carambita e a quadra de Osório. Espera que o Governo possa responder à 

população, com trabalho, pois isso é o que interessa. Falou que hoje fica muito 

feliz com a reforma dessas duas quadras, parabenizando a população da 

Varginha e do Cambota e às pessoas que precisam de acessibilidade nos 
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prédios públicos. Informou que não recebeu ainda o contrato entre a empresa 

de ônibus e a Prefeitura, para que possam avançar nessa discussão junto à 

população. Deixou claro, tanto para os estudantes, quanto para os idosos e 

quanto para os deficientes físicos, que a empresa não está fazendo mais do que 

sua obrigação de transportá-los, pois isso é uma lei e precisa ser cumprida. O 

Vereador David Barbosa Nogueira (David Nogueira) cumprimentou a todos. 

Relatou que está avançando nas tratativas com o Secretário Municipal de 

Meio Ambiente, Guilherme, para que avance na questão do lixão do início do 

Bairro de Fátima e final da Passagem. Disse que a Polícia Ambiental já tem 

feito algumas ações, para inibir o descarte ilegal de resíduos sólidos naquela 

região. Falou que o Exército vai entrar em contato também, para organizar 

uma ação em conjunto entre o mesmo e a Prefeitura, para que possa ser 

blindada aquela região. Disse que a Prefeitura já perdeu o controle total da 

área. Falou que a fumaça tóxica daquele lixo está prejudicando a saúde de 

muita gente. Disse que tem uma prática em seu gabinete de não judicializar 

algumas questões, sem antes tentar uma medida administrativa que possa ser 

mais útil e mais eficiente naquele momento. Informou que o Guilherme vai 

estar nessa Casa provavelmente no dia 1º de junho. Convidou a população do 

Bairro de Fátima e da Passagem para estar nessa Casa, para ajudar na 

construção de uma solução definitiva para o fim daquele lixão. Informou que 

hoje recebeu o espelho da Emenda Parlamentar do Deputado Federal Hugo 

Leal, que conseguiu viabilizar junto ao mesmo, de cem mil reais, para custeio 

do Lar São Vicente de Paula (Abrigo dos Velhos). Disse que a Prefeitura só 

dá 65 mil reais por ano ao Abrigo dos Velhos; falou que é preciso que o 

Governo Municipal aumente o subsídio de custeio, que são as despesas 

correntes mensais do Abrigo dos Velhos. Elogiou o trabalho do Lar São 

Vicente de Paula. Relatou que entrou em contato com o Secretário de 

Assistência Social, Prof. Rafael, e o plano de custeio já está sendo montado. 

Relatou que outra questão que conseguiu avançar foi na questão do título das 

propriedades do Vadinho Fonseca. Disse que tem alguns trabalhos feitos lá, 

inclusive, a Emenda de cobertura da quadra de 500 mil reais, que também 

conseguiu junto ao Deputado Federal Hugo Leal. Falou que a obra está parada 

e já fez um requerimento à Prefeitura para a retomada imediata da cobertura 

da quadra do Vadinho Fonseca. Enviou um abraço ao Maicon, Presidente da 

Associação de Moradores, que tem feito um bom trabalho lá. Fez menção ao 

que vão votar aqui hoje, que é a fixação do reajuste do salário do servidor 

público municipal. Vê que a questão organizacional da Secretaria Municipal 

de Educação deixa muito a desejar, principalmente, quando precisa do 

reconhecimento e valorização do profissional que está na linha de frente, que 

é o professor, o pessoal do apoio, o pessoal da cozinha e o pessoal que 

trabalha como inspetor. Disse que já está numa luta longa, para que o 

concurso venha, para suprir a falta de professores. Falou que esse concurso já 

tem um déficit de profissionais há mais de 10 anos. Fez menção de que depois 

de aprovada essa lei, precisa fiscalizar a implementação disso para os 

aposentados e pensionistas do PREVI, que ganharam o direito da paridade e 
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da integralidade; citou mais algumas coisas que precisam fiscalizar. O 

Vereador Eduardo Lima Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila) cumprimentou 

a todos. Fez menção à valorização dos profissionais da educação, dizendo que 

desde que entrou nessa Casa lutou muito por isso. Parabenizou a categoria. 

Disse que outra notícia muito boa é que hoje começou o curso de assistente de 

logística em Barão de Juparanã, onde irão atender em média 60 jovens e 

adultos nesse curso de capacitação, para introduzi-los no mercado de trabalho. 

Relatou que hoje esteve em contato com o engenheiro do DER de Barra do 

Pirai, o Tadeu, ao qual o Deputado André Corrêa intermediou esse contato, 

para que pudesse recuperar a RJ-115 (Juparanã a Lacerda), colocando escória 

nos trechos onde não foram asfaltados. Disse que as obras de asfaltamento na 

parte alta do Loteamento estão a todo vapor. Com relação à decisão de não ter 

hoje a sessão extraordinária, explicou que a decisão do Juiz foi para que não 

acontecesse, mas o mesmo deixou bem claro que o plenário é soberano em 

todas as decisões. O Vereador Eduardo Martinez Rodriguez Hanke (Dr. 

Eduardo Hanke) cumprimentou a todos. Fez menção à questão da mamografia 

em Valença. Disse que seu sonho é ter uma ressonância magnética para a 

população e principalmente um Centro de Imagens. Falou que vai tentar 

novamente trazer o diretor do Hospital de Duque de Caxias, que veio aqui na 

época que era a Dra. Soraia, para trazer exames via SUS. Comentou que 

esteve conversando com o Secretário Márcio Petrillo, que gostou da ideia, 

abraçou e vão conversar novamente. Pediu novamente uma subunidade de 

saúde para os Bairros Laranjeiras, Santa Cruz, São Bento e Santa Rosa II; 

disse que dois dias de atendimento já vai ajudar bastante a população de 

Valença nesses bairros. Informou que vai voltar nos Postinhos de Saúde 

novamente para fiscalizar. Disse que em todos os Postinhos tem mofo. Falou 

que tem que valorizar o pessoal da saúde. Comentou que vai convidar a 

enfermeira Juliana de Cássia, que é a nova Diretora do Hospital Escola, para 

poder passar para os Vereadores e para a população quais são os seus projetos. 

Disse que gostaria de poder explanar melhor sobre o projeto do diabetes, de 

sua autoria e de autoria do Vereador Ailton. Com relação ao parquinho, 

relatou que disseram aqui que seriam 30 parquinhos, dizendo que foi procurar 

saber e, na verdade, são oito; quer saber para onde vão esses oito parquinhos. 

Comentou que tem aumentado bastante os casos de dengue; disse que vai 

solicitar novamente o carro fumacê. A Vereadora Fabiani Medeiros Silva 

(Fabiani Vasconcellos) cumprimentou a todos. Fez menção aos projetos de 

liberação de verba, para modernização da quadra do Cambota e da quadra da 

Varginha, no valor de quase 800 mil reais. Disse que pede um olhar mais 

carinhoso para a quadra do Carambita, dentre outras. Fez menção também a 

outra indicação de sua autoria, solicitando a construção de uma quadra de 

esportes na localidade de Furtado. Comentou sobre outra indicação que 

apresentou, solicitando a pintura da demarcação viária – faixa de pedestre, 

localizada na Praça XV de Novembro, próximo ao nº. 676 (entrada do Jardim 

de Baixo) e da localizada em frente à Droga Raia, na mesma rua. Disse que 

fica muito feliz, como moradora de Conservatória, pois realmente está 
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acontecendo no referido distrito um grande evento, “Delícias do Vale do 

Café”, que vai acontecer até o dia 28. Falou que é um evento que está muito 

bem organizado, com inúmeros comerciantes, inúmeros empresários e 

produtores rurais. Elogiou a organização do evento. Enviou um abraço a toda 

família Vilarejo. Explicou que o implemento é para o distrito, para trazer 

atividade turística e para trazer recurso. Disse que nossa cidade, cada vez 

mais, está sendo elevada, porque Conservatória é um distrito diferenciado. Fez 

um chamamento a todas as autoridades, como Governador, Secretários, 

Infraestrutura e Vice-Governador, para trazer a infraestrutura do chegar até 

Conservatória; disse que teve um implemento na estrada que leva até Barra do 

Pirai, e de Barra do Pirai até Ipiabas, mas tem que lutar para que a RJ que liga 

Valença a Conservatória seja recuperada o quanto antes. O Vereador Fábio 

Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio) cumprimentou a todos. Reforçou a fala 

da Vereadora que lhe antecedeu, no que diz respeito à estrada que liga Santa 

Terezinha à Conservatória, e não deixando de citar a estrada que liga 

Conservatória a Santa Isabel; pôs um adendo no que diz respeito também às 

pessoas que trabalham e moradores, que passam ali todo dia. Registrou a falta 

de conserva do DER, pelo estrago que causou na pista e na massa asfáltica, 

que está trazendo um transtorno muito grande. Disse que o INEA, através do 

Estado, ajudou muito, não só o Distrito de Conservatória, como os demais, na 

retirada das barreiras, causada justamente pela falta de conserva. Fez menção 

às verbas que vêm para Valença, explicando que é por isso que defende 

projetos que instituem os Fundos Municipais dentro do município. Disse que 

está estudando junto à Secretaria, inclusive de Educação, para ter o Fundo 

Municipal da Educação Especial. Fez menção ao acompanhamento que está 

tendo que fazer ao dinheiro que o Senador Romário enviou cem mil para o 

CIMEE, através de um pedido seu, e cem mil para a APAE, através do 

Vereador Eduardo Ávila. Falou que se tivesse o Fundo o dinheiro seria 

direcionado a essas instituições. Disse que é de suma importância criar esses 

mecanismos. Falou que quando acredita numa proposta ou projeto ele não 

desiste, por mais que possa perder na primeira etapa. Disse que agora, com a 

nova direção da UNIFAA, José Rogério Neto, e também o novo Secretário de 

Polícia Civil do Estado, vai tentar novamente trazer para o Município de 

Valença o IML; teceu comentários a respeito. Falou que é uma luta que não 

vai descansar enquanto não viabilizar isso. Disse que isso só depende da 

caneta de um ato administrativo. Relatou que esteve com o Deyvison, da 

Secretaria de Educação, e tem feito um estudo, por cada dia mais a educação 

vai se modernizando e mudando a regra; reforçou a parceria com a UNIFAA. 

Disse que a Secretaria Municipal de Saúde tem que fazer uma relação 

saudável e positiva com a população e o Hospital Escola; falou que o mesmo 

tem que ser feito com a Secretaria Municipal de Educação e a Universidade 

FAA; explicou porque defende isso. Disse que não pode ter uma educação que 

não tenha um planejamento de execução. Falou que todas as questões 

fundamentais têm que ter início, meio e fim. O Vereador Presidente José 

Reinaldo Alves Bastos (Naldo) cumprimentou a todos. Destacou a presença 
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do Diretor do SEPE, Felipe Duque, que desde o início que o Governo Federal 

aprovou a incorporação do piso, ele vem vindo à Câmara e vai ao Prefeito; 

disse que tudo isso está acontecendo em razão de seu empenho e sua 

dedicação; falou que o mesmo merece todo respeito da Câmara em razão do 

que vem fazendo à frente do SEPE. Disse que lamentavelmente não vê 

ninguém do SINDSERV, logo o ano que o Prefeito concede 7%, um reajuste 

significativo em cima do PCA. Falou que começa sua fala discordando de 

alguns posicionamentos; explicou que a lei da gratuidade dos estudantes é 

uma lei de 1993 e sofreu uma Emenda em 1997, do Vereador Aderly Valente, 

que incluiu além dos alunos da rede pública municipal, os alunos da rede 

pública estadual, porém nessa lei consta uma palavra chamada contrapartida; 

disse que toda gestão de 93 até a gestão do atual Prefeito, nunca concedeu 

uma contrapartida; falou que no ano passado os Vereadores dessa Casa 

votaram o mesmo valor da contrapartida proposta para esse ano. Disse que os 

dois contratos estão defasados e essa de lei de 93 não cabe audiência pública. 

Fez menção à dívida de 18 milhões que negociaram e que chegou a 11 

milhões. Disse que para criar fatos ficam falando em audiência pública. Falou 

que o reajuste do contrato também está defasado. Disse que a responsabilidade 

de não aprovar o subsídio é da Câmara sim. Esclareceu que não defende a 

empresa de ônibus e sim os alunos. Disse que o Prefeito precisa aprovar essa 

lei porque corre o risco da empresa voltar a suspender novamente a gratuidade 

dos alunos, isto é, reduzir o número de ônibus nas linhas pela manhã. Com 

relação ao mamógrafo, informou que a Prefeitura não comprou o mesmo, e 

sim credenciou uma empresa que trabalha com tabela SUS. Disse que a 

dificuldade de Valença é a falta de entendimento político. Falou que Valença 

tem uma Universidade que é filantrópica que poderia estar fazendo e deveria 

fazer muito mais do que faz. Disse que precisam enfrentar a UNIFAA, pois é 

ela que tem que fazer filantropia com o povo valenciano. Falou que o Dr. José 

Rogério Neto acumula duas funções, e estão deixando que a UNIFAA tenha 

dono. Disse que a cidade de Valença precisa de pessoas que não pensem 

somente no umbigo. Fez menção a alguns problemas que Valença enfrenta. 

Falou que podem mudar a história de Valença, basta que tenham respeito aos 

adversários e busquem entendimentos capazes de sentar numa mesa, sem que 

tenha um só mandante. Disse que vão ter dificuldade com a empresa de 

ônibus. Falou que vão conseguir dar vitória à classe dos profissionais da 

educação, pois todos os Vereadores votaram o requerimento de urgência, para 

aprovar os 7% e a incorporação do piso nacional da educação. Explicou que o 

retroativo já foi votado e só precisa ser pago. Logo após o uso da Tribuna, 

passou-se para a Ordem do Dia. O Presidente José Reinaldo Alves Bastos solicitou 

à 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros Silva, que fizesse a chamada dos Srs. 

Vereadores, respondendo a presença os Exmos. Edis: Ailton Geraldo Batista da 

Silva (Dr. Ailton Batista), Bernardo Souza Machado (Bernardo Machado), 

David Barbosa Nogueira (David Nogueira), Eduardo Lima Santana de Ávila 

(Dr. Eduardo Ávila), Eduardo Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo 

Hanke), Fabiani Medeiros Silva (Fabiani Vasconcellos), Fábio Antônio Pires 
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Jorge (Fábio Antônio), José Amauri Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), José 

Reinaldo Alves Bastos (Naldo), Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar), 

Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro Graça) e Saulo de Tarso Pereira Corrêa 

da Silva (Saulo Corrêa). Em discussão única e votação o Projeto de Lei 

Complementar nº. 06/2023, de 18/05/2023, origem Mensagem nº. 30/2023 

do Poder Executivo, que concede reajuste salarial anual aos servidores e 

empregados públicos do Poder Executivo, bem como, revisão 

constitucional salarial aos cargos comissionados, na forma que menciona, 

dando, inclusive, outras providências. Sem que ninguém quisesse discutir, 

o projeto foi colocado em votação, sendo aprovado por unanimidade. 

Logo após, o Presidente José Reinaldo Alves Bastos utilizou a tribuna para 

fazer a leitura de um ofício. Disse que a turbulência política que assola nossa 

cidade tem sido uma pedra no caminho do progresso, um entrave para o 

desenvolvimento e realizações de mudanças positivas; os interesses pessoais 

têm se sobressaído em detrimento dos anseios coletivos, e a população já viu 

com clareza onde está a verdade. Afirmou que os que lhe perseguem podem 

usar todo contorcionismo retórico de que forem capazes, mas a essência dos 

fatos já está demonstrada. Falou que não fica pulando de galho em galho e 

muito menos mantém seus pés em dois barcos, pelo contrário, é justamente 

por fazer oposição aos políticos tradicionais de nossa cidade que está sendo 

alvo de perseguições. Disse que é preciso superar esse momento; não podem 

mais tolerar pessoas com narrativas odiosas nas redes sociais, narrativas que 

prejudicam não apenas a ele, mas toda a cidade. Falou que sempre foi um 

vereador atuante, honrando os seis mandatos conquistados pelo trabalho 

incansável em prol da comunidade; está disposto a contribuir de todas as 

formas possíveis para o progresso e bem estar da nossa cidade, sem 

revanchismos, sem perseguições. Disse que apesar de todas as dificuldades 

enfrentadas, das perseguições e ilações, é capaz de reconhecer o valor da cada 

um dos Vereadores, a história de luta de cada um e como cada um conquistou 

sua eleição e chegou até aqui; quer, de coração, o bem desta cidade, desta 

Casa e de todos os seus moradores. Disse que podem contar sempre com ele, 

pois é o vereador com maior número de mandatos, com mais experiência e, a 

partir de agora, também será o vereador com a maior garra e empenho para 

derrotar essas forças do atraso, essas forças anacrônicas que cooptaram uma 

parte significativa do cenário político local. Acredita na força da verdade e da 

justiça prevalecendo sobre quaisquer interesses pessoais. Agradeceu a todos 

que depositaram sua confiança nele ao longo desses anos, sobretudo os 

moradores de Barão de Juparanã. Disse que renunciava ao seu cargo de 

Presidente desta Casa de cabeça erguida, sabendo do serviço que prestou à 

sociedade de Valença e jamais desistirá dos seus sonhos. Explicou que essa 

escolha não vem sem reflexão profunda e com o desejo fervoroso de buscar 

uma melhoria significativa para nosso ambiente político e, sobretudo, para que 

as demandas de nossa população sejam atendidas com a devida atenção. Disse 

que dará conotação posteriormente ao que foi feito dentro desta Casa em dois 

anos e cinco meses e torcer para que o sucessor dê continuidade àquilo que 
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iniciou, porém sabendo que cada gestor é responsável pelos seus atos. Pediu a 

Deus que abençoe nossa cidade e que a paz reine em todos os corações, 

ficando encerrada a sessão. Eu,                      , Rosângela Maria Garcia Farany, 

Agente Técnico Legislativo, que redigi e digitei. E eu,                    , Fabiani 

Medeiros Silva,  1ª. Secretária, subscrevo. Valença-RJ, 23 de Maio de 2023. 

 

 

 


